
 المساحات حساب 

 

 مقذمة 4.1

حاود   د معرفاخ مطابحخ عةعاخ  ذا  ا كضٍر من الأحٍاب  روا   الب اا حبعاخ مبضاخ  فً         

دالب اا رار   ععخ على خرٌةخ ثمقٍابش ذضام معلا  .م  اذه الأذا حود دذثمب رو    معٍلخ. 

ثعضاهب د رٌةخ ٌطزخو  فً إٌغب  ا مطبحخ من ا خ مخزلفخ لإٌغب  مطبحخ عةعخ الأذا : ثعضهب 

ٌطزخو  علو ا قٍبش ا مجبشر على ا ةجٍعخ . دثعضهب ٌلبضت ا حود   اد ا خة ر ا مطازقٍمخ ا زاً 

 ا حود   اد ا خة ر غٍر ا ملزظمخ.دثعضهب ٌلبضت  ملزظمخ  ول  شوبل الوضٍخرش

ٌغب  ا مطابحخ مان ا خرٌةاخ فهاً ا ةرٌقاخ الأكضار اضازعمبن  إ     ا قٍبضابد ا مةل ثاخ  مب إ         

كلهب رزم من على   حخ ا خرٌةخ داضازخوا  مقٍابش ذضام ا خرٌةاخ إ  كاب  معل ماب   د  ا رعا   

ن    عٍت اذه ا ةرٌقخ ا  رراكم الأخةبء ا زً رلازظ مان ر عٍاع ا خرٌةاخ افطاهب د إ ى ا م عع . إ

من ا قٍبش على ا خرٌةخ . دمع    اذه ا مشولخ ٌمون علاعهب ثبضزخوا  ا ةرٌقخ ا ضباٍخ داً  خذ 

ا قٍبضاابد ماان ا م عااع مجبشاارح  إن      ااا ٌزةلاات رولفااخ مب ٌااخ د عهااو عملااً  كجاار   د ااذ ا رظاال 

 د ى اً الأكضر اضزعمبن  .ا ةرٌقخ الأ

خ فها  ا اذي ٌازم ثاب لظر إ اى ررٌقاخ حطابة ا مطابحخ .  مب ا زصلٍف اَخر لإٌغب  ا مطابح         

 ماااب ا ةااار  ا رٌب اااٍخ فاااٍمون  ا زخةٍةٍاااخ داَ ٍاااخ. د  اااا ٌموااان    ٌااازم ثاااب ةر  ا رٌب اااٍخ د

خوامهب ماع ا قٍبضابد ا زاً اضزخوامهب مع ا قٍبضبد ا زً رزم فً ا م عع على الأذا كمب ٌمون اضز

رزم على ا خرٌةخ   د مب ا ةرٌقزٍن الأخرٌٍن دامب ا زخةٍةٍخ داَ ٍخ فلا ثو من اضازخوامهمب ماع 

 خ على ا خرٌةخ ثب مقٍبش ا معل  .ا حود  ا م عع



 

 الطرق الرياضية لإيجاد المساحة 4.1

ما  ط ا رٌب اً ا ملبضات إ ا كباذ ا ملةقخ رحو ثحود  الوضٍخ ملزظمخ فٍمون اضزخوا  ا ل         

ن رشااول حااود اد الوضااٍخ ملزظمااخ فااٍمون اضاازخوا  راار   لحااود     مااب إ ا كباااذ  لشااول ا هلوضااً 

 .ذٌب ٍخ ٌزم رةجٍقهب لإٌغب  ا مطبحخ رقرٌجٍب  

і-  لأذا ً  اد ا حود  ا ملزظمخ ا لمب ط ا رٌب ٍخ :    

ا زاً رشاول  رلاا هلوضٍخ ا ملزظمخ مضلالب ا امب ط ذٌب ٍخ رلبضت ا ملةقخ  اد ا حود  ا          

شاول محاو   شول مضلش  د مرثع  د مطزةٍل  د معٍن  د مز ازي   لا   د شاج  ملحارأ  د  ي

 دإ  كبااذااً شاوبل . د د  ي رركٍت من ااذه الأ  د عةب  من  ائرح ثخة ر مطزقٍمخ  د  ائرٌخ

 . م ثعض ملهب فً اذا ا جبةإن  الب ضلق   ثزقوٌ معل مخ  لةب ت من  ذاضز   لعل   ا رٌب ٍخ

 (:  1.4)ا شول  ا مضلش -1

رحطاات ماان ا قاابا    (A)فاائ  مطاابحخ ا مضلااش  (a,b,c)إ ا راام عٍاابش   االا  ا مضلااش ا ضلاصااخ  (  

 :ا رٌب ً ا زب ً

A  =  [s*(s – a)*(s – b)*(s – c)]
1/2

                             (1.4)    

    اً اصف محٍط ا مضلش     sحٍش:    

s = (a + b + c) / 2                                           

 

                                                a                h                 b 

                                                             c                                                          

 .a b c ر ال   لاع   عةعخ الأذا على شول مضلش  1.4ا شول 

 



عٍبش ا عم   ا لبزل علٍهب من رم ( د مضلا   c  دإ ا رم عٍبش عبعوح ا مضلش ) حو   لاع  ا ضلاصخ   ة(

 ا زب ً:رحطت من ا قبا    A( فئ  ا مطبحخ  hا ركن ا مقبثل )اذرفب  ا مضلش 

 

         A = (1/2) * c * h                                                  (2.4)       

مضلا (  د ا سادٌخ ا محص ذح  bد  aط(  دإ ا رم عٍبش ر  ً  لعٍن مزغبدذٌن من ا مضلش )ا ضلعٍن 

 زب ٍخ: رحطت من ا علاعخ ا  A( فئ  ا مطبحخ   Cثٍلهمب )زادٌخ  

A = (1/2) * a * b * sin C                                       (3.4)                          

 :الأشوبل ا هلوضٍخ غٍر ا مضلش -2     

 فئ  مطبحز  رطبدي ا ضلع فً افط  : aكب  ر ل  لع ا مرثع ٌطبدي   إ ا  (2.4)ا شول : ا مرثع - 

A = a
2
                                              (4.4)          

 

                                           a  

 

                                                                a 

 . a:  عةعخ الأذا على شول مرثع ر ل  لع  2.4ا شول                             

 اً:   Aفئ  مطبحز    bدعر   ٌطبدي     aإ ا كب  ر    ٌطبدي ( 3.4)ا شول : ا مطزةٍل -ة

A  =  a * b                                        (5.4)      

                                                                a      

                                     b 

                                  

 .: عةعخ الأذا على شول مطزةٍل3.4ا شول                                      

 



اذرفبعا  د bقبعاوح الأخارا ا م ازٌاخ  هاب ٌطابدي ر ل ا د aإ ا كب  ر ل ا قبعوح  :شج  ا ملحرأ -ط

 اً:  Aفئ  ا مطبحخ  ( 4.4)ا شول   h)ا مطبفخ ثٍن ا قبعورٍن( ٌطبدي  

A  = (1/2) * (a + b) * h                    (6.4)              

                                                                      b 

 

                                                            h 

                                                                      a 

 .أشول شج  ا ملحرعةعخ الأذا على :   4.4ا شول 

  

مطاازقٍمخ   ضااً مواا   ماان  كضاار ماان صلاصااخ   االا وا كااب  شااول عةعااخ الأذا ٌمضاال  ي شااول ال ( إ 

  مضل ا شول ا رثبعً  د ا خمبضً  د ا طواضً   فاٍمون رقطاٍم  إ اى مضلضابد ٌازم عٍابش  ( 5.4)ا شول 

 ا مطبحبد لإٌغب  ا مطبحخ ا ولٍخ.  لاعهب دحطبة مطبحخ كل مضلش صم عمع اذه 

 

 

                                                                 A1             A2 

                                                                                        

 

 .عةعخ الأذا  اد ا حود  ا مطزقٍمخ  5.4ا شول 

رطبدي مغم   مطبحزً  5.4ل مطبحخ عةعخ الأذا  اد ا شول ا رثبعً ا ذي ٌظهر فً ا شو

 ا مضلضٍن:

A = A1 +  A2                                                     

 :ا شول ا وائري -اـ



 رحطت من ا علاعخ: aا زً اصف عةراب   ( 6.4)ا شول  مطبحخ ا وائرح -

A  =  π * a
2
                                   (7.4)    

 

 aا وائرح =   اصف عةر                       

 

 :  عةعخ الأذا  اد ا شول ا وائري6.4ا شول 

  α  *360) د  ذا ٌب  αمطبحخ ا قةب  من اذه ا وائرح ا ذي زادٌز  علو ا مركس رطبدي    -

  (:  ذعخ ضزٍلً

A = π * a
2 

* α                               (8.4)      

   1.4مثال 

دا زاً ٌموان رقطاٍمهب إ اى اصاف  7.4ا زً رظهر حود اب فً ا شاول   دعو مطبحخ عةعخ الأذا

  دمضلش عبئم ا سادٌخ. مزر 10مزر دعر   50مزر دمطزةٍل ر     10 ائرح عةراب 

 

                             

 : عةعخ  ذا مو اخ من اصف  ائرح د مطزةٍل د مضلش عبئم ا سادٌخ 7.4ا شول 

 الحل:

x π x (10/2) 0.5مطبحخ اصف ا وائرح = 
2
 مزر مرثع  39.27=        

 مزر مرثع  x 10    =500 50مطبحخ ا مطزةٍل  =   



 مزر مرثع x 8 / 2     =40 10مطبحخ ا مضلش عبئم ا سادٌخ =  

 .مزر مرثع  579.27=    40.00 + 500.00 + 39.27ا مطبحخ ا ولٍخ  لقةعخ =  

 

ї – غٍر ا ملزظمخا ً  اد ا حود  ا لمب ط ا رٌب ٍخ  لأذ:   

مخ  د  عا اش ن رزشاول مان خةا ر مطازقٍفً ا وضٍر من ا حبند روا    قةعاخ الأذا حاود           

فاً ااذه ا حب اخ اقا   ملبضت كمب رم فً ا فقارح ا طابثقخ.  ائرٌخ ثحٍش ٌمون رةجٍق ا لم  ط ا رٌب ً ا 

كماب ذا لأإ اى حاود  ا - علاى مطابفبد مزطابدٌخ –ثمو مح ذ على ر ل ا ملةقخ داقاٍم علٍا   عماوح 

 .(8.4)ٌزضح فً ا شول 

 

 

                                                                    y3 

    y7            y6             y5          y4                                 y2                       y1 

                                                                                                                                                               

                x              x            x               x              x             x      

 

 خلزظم اد حود  غٍر م  ذا عةعخ  8.4ا شول 

 مضلا  ( د ثقٍبش  ثعب  اذه الأعموح من حود  ا ملةقاخ  xا مطبفخ ثٍن كل عم   دا ذي ٌلٍ  )  إ ا علملب 

( yi )    وال عما i   إ اى  1مانn   عما  (n  =7  8.4فاً ا شاول  )  د ٌموان حطابة ا مطابحخ حطابثب

  ةر  ا زب ٍخ:من اا ملةقخ حود  رقوٌرٌب  ثب ةرٌقخ ا زً ر ائم شول 

      ررٌقخ مز ضط  ر ال الأعموح:  -1

 :من ا علاعخ Yاحطت  دن  مز ضط  ر ال الأعموح 

         (9.4) Y = [ y1  +  y2  +  y3 + …..  + yn ] /  n                    

 من ا علاعخ ا زب ٍخ:  Aدمن صم احطت ا مطبحخ 



  ا مطبحخ ا ولٍخ =

  [ x * (n – 1) ]ر ل ا مح ذ ×   [Y ]  ز ضط  ر ال الأعموحم                          

 

 

 

 ررٌقخ  شجبه ا ملحرفبد -2

داذه ا ةرٌقخ  كضر  عخ مان الأد اى   داعزجار فٍهاب    كال مطابحخ ثاٍن عما  ٌن ااً مطابحخ شاج  

 ملحرأ   فمضلاد مطبحخ ا غسء الأدل من ا ٍطبذ اً :

A1 =  x * ( y1 + y2 ) / 2                              

 دمطبحخ ا غسء ا ضباً اً:

A2 = x * ( y2 + y3 ) / 2                                                

 :دمطبحخ ا غسء الأخٍر اً

An-1 =  x * ( yn-1 + yn ) / 2                               

 دثغمع مطبحبد كل الأعساء ا زً رو   ا ملةقخ ا عو ا مطبحخ :

A  = A1 + A2 + A3 + ……  + An-1                    

 : د

A  =  (x/2) * [ y1 + 2 * y2 + 2 * y3 + ….. + 2* yn-1 + yn ]             (10.4)   

 

 

 :ررٌقخ ضٍمٍط    -3

 

ثاب ملحلى ماان ا خااط  درعزجار  كضاار  عاخ ماان ضابثقزٍهب إ ا كباااذ حاود  ا ملةقااخ ملحلٍاخ  د  شااج           

 عو ا  فر ٌب . nعلو رةجٍقهب    ٌو   عو  الأعموح راعى ا مطزقٍم   دٌ

A = (x/3) * [ y1 + 4*y2 + 2*y3 + 4*y4 + 2*y5 +….. + 4*yn-1 + yn ]   (11.4)    



 دٌمون صٍبغزهب  فظٍب  على ا لح  ا زب ً:

* )ر ل ا عم   الأدل + ر ل ا عم   الأخٍر +  عف مغم   الأعموح ا فر ٌاخ  (x/3)ا مطبحخ  =  

 .غٍر الأدل د الأخٍر +  ذثعخ   عبأ مغم   الأعموح ا سدعٍخ (

ب  زقااوٌر مطاابحخ ا قةعااخ ا زااً رشااول حااود اب ٌمواان اضاازخوامها ضباٍااخ ٌلاحااأ    ا ةرٌقااخ  ملاحظااخ: 

روا   فاً  خة رب  مطزقٍمخ ثٍن الأعموح   فً حٍن    ا ةرٌقاخ الأخٍارح رعجار  كضار عان ا حاود  ا زاً

 .شول ملحلى ثٍن الأعموح

 2.4ثال  م

 دعو  . كل ا قٍبضبد ثبلأمزبذ.  9.4 عساء كمب ا  مجٍن فً ا شول  4عطمذ مطبحخ عةعخ  ذا إ ى 

 ذا ثبضزخوا  كل من ا ةر  ا ضلاس.مطبحخ عةعخ الأ

 

 

 

                                            8               14                12                  10 

                          6 

                                      8               8                  8                   8 

 

  عساء 4:  عةعخ  ذا حود اب غٍر ملزظمخ عطمذ إ ى  9.4ا شول 

 

 الحل:

 ررٌقخ مز ضط  ر ال الأعموح : -1

 : Yل الأعموح ار   مز ضط 

Y = [6 + 8 + 14 + 12 + 10] /  5                                    



 مزر   10=                                                          

  x * (n-1)=   ر ل ا غسء ا  احو×  مح ذ   =  عو  الأعساء ر ل ا

 مزر  32=      8×   4=                             

 ر ل ا مح ذ×  ر ال الأعموح  ا مطبحخ  =   مز ضط

 مزر مرثع  320=      32×   10                                        

 

 ررٌقخ  شجبه ا ملحرفبد: -2

 [ 2x( 8 + 14 + 12 ) + 6 + 10 ] (8/2)ا مطبحخ  =      

 مزر مرثع   336=        4×  84=                

 

 :ررٌقخ ضٍمط   -3

 [ 2x14 + (12 + 8)4 + 6 + 10 ] (8/3)ا مطبحخ  =   

 مزر مرثع    330.67=        3÷  8×  124=                

 

 المساحة الطرق التخطيطية لإيجاد 4.1

ٌلغأ إ ٍهب إن فً حب خ رغلت إعراء ا حطبثبد د   رو   حود   نداذه ا ةر  رعزجر رقوٌرٌخ د         

خ داحااوح ملهااب اااً ررٌقااخ دضاالقو  ررٌقاا لاا  . معا ملةقااخ م ععااخ علااى خرٌةااخ  اد مقٍاابش ذضاام 

  ا مرثعبد.

د اطزخو  الب دذعخ ذضام ثٍاباً شافبأ ر  اع علاى ا خرٌةاخ ملةٍاخ ا غاسء ا اذي رقاع فٍا  ا ملةقاخ  

 ثعابد ا صالٍرح  اخال حاود  ا ملةقاخ. ( . د اقا   ثزعاوا  ا مر 10.4ا شاول   ا مرا  إٌغاب  مطابحزهب  )

 مرثعابد ا ولٍاخ ثوطا ذاب دإ ا عاو  ارثعابد ا لٍار كبملاخ . د إ ا علملاب  مداحزبط  لقٍب  ثزقوٌر  وطر ا



رٌةاخ ٌموان إٌغاب  ا مطابحخ ا مطبحخ على الأذا ا زً ٌلةٍهاب ا مرثاع ا  احاو مان مقٍابش ا خ علملب 

 ا ولٍخ.

 

 

 

 ررٌقخ ا مرثعبد ا زخةٍةٍخ  حطبة ا مطبحخ   10.4ا شول 

 

  3.4مثال 

درام   5000: 1عرعخ عو رم ر عٍعهب على خرٌةخ  اد مقٍبش ذضم  إ ا كباذ حود  عةعخ الأذا ا مز

د ع دذعخ ذضم شفبأ  مقطمخ إ ى مرثعبد  على   حخ ا رضم  زلةً حاود  ا ملةقاخ رمبماب  كماب فاً 

 عسائهاب رثاع.  درام إحصابء عاو  ا مرثعابد دضام م 1  د إ ا كب  كال مرثاع عجابذح عان  10.4ا شول 

 مرثع   فوم رو   مطبحخ اذه ا قةعخ على ا ةجٍعخ؟  198.5 اخل حود  ا ملةقخ فوباذ 

 

 الحل:

مزارا  علاى  50 د  ضام 5000ضام را  ً ٌمضال  1فائ  كال  1:5000ثمب    مقٍبش ذضم ا خرٌةاخ اا  

 ا ةجٍعخ.

 مزرا  مرثعب (. 2500ً ا ةجٍعخ  )مزرا  مرثعب  ف 50×50ضم مرثع مب مقواذه   1دٌمضل كل 



مزرا  مرثعاب  علاى   198.5x2500ضم مرثع على ا خرٌةخ فزمضل   198.5 مب ا مطبحخ ا زً مقواذاب  

 ا ةجٍعخ.

 مزر مرثع   198.5x2500       =496250إ   مطبحخ عةعخ الأذا على ا ةجٍعخ =  

مزاار مرثااع فاائ  اااذه  10000اوزاابذ =  1داااذه ا مطاابحخ ٌمواان    ٌعجاار علهااب ثب هوزاابذ   فحٍااش    

 اوزبذ.   49.625ا مطبحخ رعب ل   

 

 (       لية لإيجاد المساحة جهاا  ييا  المساحةالطريقة الآ 4.4

دمن ا ةر  ا مطزخومخ فً إٌغب  ا مطبحخ الأذ ٍخ  لملةقخ  اد ا حود  غٍر ا ملزظمخ          

 عٍبش ا مطبحخ دا م ععخ على ا خرٌةخ ا ةرٌقخ اَ ٍخ ا زً ٌزم فٍهب اضزخوا  عهبز ٌطمى عهبز

  .د ا غهبز ا رعمًا مٍوباٍوً   مقٍبش ا مطبحخ عهبزاذا ا غهبز  ن  ا ا مد)ا جلااٍمٍزر(. 

كماب اا  د . ا قةجاً خ ا مطازخومخ عهابز ا مقٍابش ا مٍوباٍوٍا مقٍابش ا مطابحخ من  كضر  عهسحد         

داا  عجابذح عان عضاٍت   ذا  مزبثعاخ ا حاود   -1مان:  ٌزو   فئ  اذا ا غهبز 11.4مجٍن فً ا شول 

ررفٍاا  إثاارح عم  ٌااخ ٌاازم رمرٌراااب علااى حااود  عةعااخ الأذا ا ماارا  إٌغااب  دفااً  حااو  معااواً مااوذط

ٌزصال علاو  حاو ررفٍا  ثضقال ٌضجاذ ث اضاةخ إثارح مان  ذا  ا ضقل  د ا اذذا  ا ضبثاذ  د -2  مطبحزهب .

 ضفل  ثحٍش ن ٌزحار  مان موباا  علاو رمرٌار  ذا  مزبثعاخ ا حاود  . دٌلزهاً ااذا ا اذذا  علاو ررفا  

 عغلاخ ا قٍابش  -3فً صقت صلٍر فً غلاأ ٌلس ق على  ذا  مزبثعاخ ا حاود  . اَخر ثمخردر ٌوخل 

دٌقطام محٍةهاب إ ااى عشارح  عطااب  مضجزاخ علاى محاا ذ  فقاً ٌا ازي  ذا  ا مزبثعااخ ذ ضااٍخ دااً عغلاخ 

ذئٍطٍخ  دٌقطم كل عطم من اذه الأعطب  إ ى عشرح  عطب  مزطبدٌخ . دٌمون عراءح عسء من عشارح مان 

دذاٍخ مضجزخ ثغ اذ ا عغلخ ا ر ضٍخ ا زاً راودذ علاى محا ذ  فقاً مزصال ثقار    حو الأعطب  ث اضةخ

  َخر إ ى عشرح  عطب  علٍهب مؤشر. فقً مقطم ا  ا



على ا قر  الأفقً   دٌ عاو كلمب  اذد ا عغلخ ا ر ضٍخ  دذح كبملخ  اذ ا مؤشر عطمب  داحوا  د         

 عطاب  ااذا ا اذذا    عاسء مان من  صالر  1/10 وعخ  ثب للاأ ا ملس ق على  ذا  ا مزبثعخ دذاٍخ رقر 

عال دٌزحر  ا للاأ على ا ذذا  حركخ ثةٍئخ د  خرا ضرٌعخ ث اضاةخ مطابمٍر خبصاخ د   اا مان  

درعاب ل عٍماخ ا قطام      محاو ا  ثغاودل مرفاق ماع ا غهابز.ا اذي ٌواد ع صبثذ ا غهبز على ا ذذا  د

ب غاودل  ٌضاب  عما    قاٍم صبثاذ ا غهابز ا اذي دث ا قر    ف دحوح من دحاواد ا غهابز. ا  احو على 

 بحخ على الأذا ثبلأمزبذ ا مرثعخ.مطغلخ لإٌغب  ا مطٌطزخو  مع ا قراءح ا 

 

 

 

 

 [8]  ا مٍوباٍوً عهبز مقٍبش ا مطبحخ  عساء : 11.4ا شول 

 

ثال الأدل ٌجاٍن مقابٌٍص ا رضام ا مطازعملخ دمقب بز عودل ٌح ي  ذثعاخ  عماوح: ا عما  د ول عه         

فااً ا عماا   ا ضااباً   دٌحاا ي ا عماا   كاال مقٍاابش ذضاام ا ةاا ل ا ااذي ٌغاات رضجٍااذ  ذا  ا مزبثعااخ علٍاا  



فاً ا عما   على   حخ ا خرٌةخ د ٍخ ا مقبثلخ  ول دحوح من دحواد عٍبش ا غهبزا ضب ش ا مطبحخ ا حقٍق

    مقبثلخ  مقٍبش ا رضم ا مطزعمل.الأخٍر ا مطبحخ ا حقٍقٍخ ا

 

 :ييا  المساحة هاا طريقة استخذام 

 دن  ٌزم اخزٍبذ ر ل  ذا  ا مزبثعخ ا مقبثل  مقٍبش ذضم ا خرٌةاخ ا زاً رحا ي حاود  ا ملةقاخ          

د  ا من ا غودل ا مرافق  لغهبز )فاً ثعاض الأعهاسح ٌازم رجاع ا غاودل علاى ههار ا غهابز افطا (   

ٍئااخ ث اضااةخ ا مطاابمٍر ا غااسء ا ملس ااق علااى  ذا  ا مزبثعااخ حركااخ ضاارٌعخ دثةدماان صاام ٌاازم رحرٌااا 

ا خةا ح ا ضباٍاخ ااً اخزٍابذ اقةاخ ثواٌاخ ا قٍابش درعلٍمهاب  صخ ثاذ ا  ضاجط را ل  ذا  ا مزبثعاخ. ا خب

داً اقةخ على حود  ا ملةقخ ا مجٍلخ على   حخ ا خرٌةخ   دٌزم اخزٍبذاب ثحٍاش ٌوا   ا ضقال خابذط 

( د    ٌواا   12.4ٌجااب   )ا شااول حااود  ا ملةقااخ د   رواا   إثاارح ا مزبثعااخ فااً مركااس صقاال ا مطاابحخ رقر

إ اى  30د   رو   ا سادٌاخ ثاٍن ا اذذاعٍن حاود    ذا  ا مزبثعخ عم  ٌب  على  ذا  ا ضقل ثقوذ الإموب 

ح علاى حاود   ذعخ  صلبء رمرٌر الإثرح على حود  ا قةعخ . دٌمون ا زحقق من   ا ثئمراذ الإثار 150

كباذ ا مطبحخ كجٍرح فٍمون رقطٍمهب إ ى عوح  عطاب   دٌلج  إ ى  ا  فً حب خ مب ا ملةقخ ثحركخ ضرٌعخ. 

الأعطاب  لإٌغاب    زحقٍق ا   ع ا مةل ة دإٌغاب  مطابحخ كال عطام  حاوح د مان صام عماع مطابحبد ااذه

  ا مطبحخ ا ولٍخ.

 

 



 

  .[8]  غهبز ثب لطجخ  لخرٌةخ علو ثواٌخ ا قٍبش   ع اا   ع الأمضل   12.4:ا شول 

 

مخزابذح درصافٍر ا غهابز  ح ا قٍبش درجو  ث  ع الإثرح على اقةخ ا جواٌخ ا خ فهً خة مب ا خة ح ا ضب ض

ثحٍش ٌو   كل من مؤشر ا قر  الأفقً ددذاٍخ ا عغلخ ا ر ضٍخ على ا صفر صام رمرٌار الإثارح علاى 

رغابه نرغبه عقبذة ا طبعخ د   اا لأ  رارعٍم ا عغلاخ ٌزساٌاو ماع ا اودذا  فاً ااذا ااحود  ا ملةقخ فً 

ٌال م عراءح ا غهبز دمان صام اضازخوا  معبمال ا غهابز  زح دٌز اقةخ ا جواٌخ مرح  خرا.  اصل إ ى حزى

 ا قراءح إ ى مطبحخ على الأذا.

 4رطابدي   حاوح ا غهابز  ا مقبثلاخ )ثب مزر ا مرثع( ا مطبحخ على ا ةجٍعخ  ذإ ا كبا على ضجٍل ا مضبلد

  4x7213   =28852عخ رطبدي  مزر مرثع على حطت مب ا  فً عودل ا غهبز فئ  مطبحخ اذه ا قة

 مزر مرثع.

 مب إ ا رم اضزخوا  ا غهبز لإٌغب  مطبحخ عةعخ  ذا على خرٌةخ مرض مخ ثمقٍبش ذضم غٍر م ع   

فً عودل ا غهبز فئالب اطزخو  ر ل ا ذذا  ا مقبثل لأحو مقبٌٍص ا رضم ا م ع  ح فً ا غودل د اةجق 

 :ا قبا   ا زب ً لإٌغب  ا مطبحخ ا مةل ثخ

(مقٍبش ا رضم ا حقٍقً÷ )مقٍبش ا رضم ا مطزعمل  x ا مطبحخ ا لبرغخمطبحخ ا مةل ثخ = ا 
2

 

  3.4مثال 



 1:2500ٌغب  مطبحخ عةعاخ  ذا علاى خرٌةاخ مقٍابش ذضامهب فً  إ اضزعمل عهبز مقٍبش ا مطبحخ

رضم  اخ على  ضبش مقٍبش ا مطبح م ٌون م ع  ا  ثغودل ا غهبز فقو رم عٍبش د ون مقٍبش ا رضم اذا 

مزاار مرثااع   فمااب اااً ا مطاابحخ ا حقٍقٍااخ  4000ا م عاا   ثب غااودل فوباااذ ا مطاابحخ ا لبرغااخ  1:2000

  قةعخ الأذا ؟

               الحل:

4000x(1/2000)=                  ا مطبحخ ا حقٍقٍخ
2
/ (1/2500)

2
    

 .مزر مرثع  6250=                                   

 

  4.4مثال 

رم اضزخوا  عهبز ثلااٍمٍزار ن  1:2500  مطبحخ عةعخ  ذا مجٍلخ علً خرٌةخ مقٍبش ذضمهب لإٌغب

كبااذ ا مطابحخ ا زاً د 1:1000ٌ عو فً ا غودل ا مرافق    ا مقٍبش ا مذك ذ فبضزخو  مقٍبش ا رضم 

 دكبااذ عاراءح ا غهابز علاو ثاوء . مزار مرثاع 30رمضلهب دحوح ا  ذاٍخ  هاذا ا مقٍابش مان ا غاودل ااً  

   4900د ثعو رمرٌر الإثرح على حود  ا ملةقخ خمص ماراد ضاغلذ ا قاراءح الأخٍارح  1800ا قٍبش 

 10000اوزابذ = 1) .   دعو ا مطبحخ ا حقٍقٍخ  قةعخ الأذا ثب مزر ا مرثع   صم ثب هوزبذ   صم ثب فوا 

 .فوا ( 2.39مزر مرثع = 

 

 


